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ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéktn it LSrán házhoz küldve :
évre........................5 frt — kr.

Hat hóra........................ 2 frt50kr-
Három hóra . . . . 1 frt 25 kr.
IlMi.túi pá.i.k pó.taut.lványnj.l küldhetők.

Kfyea ««*«k  IS krJAval kaphatók 
a kiadóhivatalban.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr flzetnndő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajezár

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes dij 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.
A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen.: hetenként egyszer.
- »- vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 

(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 
A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Néhány komoly szó a 
szülőkhöz és tanítókhoz.

(w) Közeledik a tél. A vig és mulatni- 
vágyó fiatalság a legnagyobb kíván­
csisággal néz elébe ama mulatságok­
nak. melyek a telet nyomon követik. 
Csak a szülők gondolnak rettegve a 
tél közeledésére; mert hiszen ezzel 
együtt jönnek a halál kegyetlen ügy­
nökei is: a rettegett difteritis, kanyaró, 
vörheny stb. Mindmegannyi öldöklő 
angyalai az ártatlan kisdedeknek. Éb­
ren kell tehát lenni, nehogy a baj 
váratlanul és készületlenül lepjen meg 
bennünket. A szülők gondoskodjanak 
első sorban gyermekeik jó és czél- 
szerü ruházatáról, hogy a zord időjá­
rás károsan ne hasson reájuk. Gon­
doskodjanak jó táplálékról és tisztaság­
ról. melyek mindmegannyi feltételei az 
egészségnek.

Sajnos, hogy a difteritis már is szedi 
áldozatait városunkban; de még saj- 
nosabb, hogy a közönség indolencziája 
és a hatósági óvintézkedések elégtelen­
sége. részben pedig azoknak a közön­
ség által való kijátszása, az orvosoknak 
a járványok elterjedésének meggátlá 
sára irányuló mindennemű törekvéseit 
meddővé teszik.

A gyermekek elkülönítése, legtöbb 
esetben a szülők makacssága és tu­
datlansága folytán, ki nem vihető. 
Hiába inti az orvos a szülőket, hogy 
a baj ragályos; de sok tudatlan szülő 
ezt csak ijesztésnek veszi. Igaz, hogy 
sok esetben mentek maradnak a többi 
gyermekek, de hányszor áll be ama 
szomorú tény, hogy egy beteg gyer­
mektől a család valamennyi gyermeke 
meg lesz fertőzve. Ekkor iszonyodva 
látja a szülő hibáját; de iszonyúan is 
lesz e miatt büntetve — legdrágább 
kincsének, gyermekének elvesztésével.

Nem lehet eléggé hangoztatni, meny­
nyire szükséges a beteg gyermeknek 

elkülönítése az egészségesektől ! Eme 
elkülönítést minden körülmények közt, 
a legnagyobb szigorral, sőt végső eset­
ben karhatalommal kellene végrehaj­
tani. Sajnos, hogy itt ismét az a baj, 
hogy kórházunk nem rendelkezik kü­
lön fertőző osztálylyal, a mely ily 
esetekben a fertőző bajban szenvedő­
ket befogadná s melynek hiányát mind­
jobban érezzük. Remélhető, hogy máj 1 
a szükség kényszerhelyzetében ez is 
nemsokára létre fog jönni.

Végül néhány megszívlelő szavam 
van a gyermekek tanítóihoz. A tanító 
ugyanis ne csak a gyermek szellemi, 
hanem testi fejlődésére is legyen figye­
lemmel. A gondos tanító azonnal fel­
ismerheti, ha a gyermeknek baja van. 
Ha lázas, köhög, rekedt vagy torkára 
panaszkodik a gyermek, küldje azon­
nal haza. Csak ez által lehet elejét 
venni annak, hogy a fertőző bajba 
esett gyermek iskolatársait meg ne 
fertőzze ; mert, ha addig várunk, mig 
a gyermek már teljesen beteg s még 
mindig ott ül tanulótársai között, ak­
kor mindennemű óvrendszabály ered­
ménytelen marad. Ez annál is inkább 
tekintetbe veendő, mivel a szegény 
sorsú szülők, kik egész napon at mun­
kában lévén, nem láthatják gyermeke­
iket s igy nem is vehetik rajtuk észre 
a megbetegedés kezdődő jeleit; de 
másrészt ismeretük sem terjed sokszor 
annyira, hogy azt felismerhessék. Csak­
is a tanitó, a ki folyton érintkezik a 
gyermekekkel, ismerheti ezt fel ideje 
korán.

Az iskola helyiségeit jól fűteni, szel­
lőztetni kell; 16 R. foknál kevesebb, 
merénylet az egészség ellen; miféle 
tanitó, nevelő az, a ki nem tudja, hogy 
az élet szellemi vidorságáuak, fogékony­
ságának kifejtéséhez a kellő meleg és 
jó levegő elengedhetlen feltétel.

Ne merészelje a tanitó a megsza­
bott időn túl a gyermekek tömegét 

iskolában tartani, G—10 éves gyermek 
2— 2 órán túl haszonnal úgy semfog- 
lalkozhatik; mért nyűgöznénk le a 
lelket, testet indokolatlanul.

Legyen mindenkinek — hivatása 
és hatásköréhez mérten — szent kö­
telessége a kisdedek egészségéről gon­
doskodni, mert ez által nagyobb szol­
gálatot teszünk a hazának, mint ha 
hazafiságunkat, nagyhangzásu, de üres 
beszédekkel bizonyítgatjuk. Sok ember­
élet volna ily módon megtartható a 
társadalomnak, a közjónak és a hazá­
nak. Már pedig a társadalomnak hasz­
nos tagokra, a hazának munkás erőkre 
és jó hazafiakra manapság is ép oly 
szüksége van. mint volt akkor, mikor 
a legnagyobb magyar azt mondta: 
„Oly kevesen vagyunk, hogy még az 
apagyiikosnak is meg kellene bocsáj- 
tanunk!“

A czukoradorol.
Ha jól emlékszem, a „Bars“ valame­

lyik számának hírei között olvastam, hogy 
a kormány tervbe vette volna a ezukoradó 
megszüntetését. Nem hinném. Mert első 
sorban tetemes jövedelemtől fosztaná meg 
az államot, mely bajosan lenne pótolható, 
de másodsorban oka sincsen rá; mert ezu­
koradó jogosultságát ha nem is mondom, 
hogy több, de mindenesetre annyi érvvel 
lehet támogatni, mint a mennyit az adó el­
törlése érdekében felhozni lehet.

Általában a fogyasztási adók jogosult­
ságának, vagy jogtalanságának kérdése a 
pénzügytan legvitatottabb problémáinak 
egyike. Ha azonban ezen adórendszer az 
adóztatás amaz egyik sarkelvének szoros 
szem előtt tartásával van keresztül vive, 
hogy az adó az adózási képesség arányá­
ban suj son, akkor jogosultsága fölött pál- 
czát törnünk nem szabad. Miben láthatjuk 
most már ezen adónemeknél ezt az elvet 
érvényesülni ? Abban, hogy csak a nélkü­

lözhető és kevésbbé nélkülözhetlen tárgyak 
rovatnak meg.

Nézzük, nélkülözhető-e a ezukor ? 
Annyi áll, hogy az emberi testnek bizonyos 
mennyiségit ezukorra szüksége van, de 
ezen szükséges mennyiséget olcsóbb élelmi 
czikkekben is megtalálja. így a gyümölcs,
tej, zöldség mind tartalmaznak kisebb-na- 
gyobb mennyiségben ezukrot, a mely a test 
szükségletét kielégiti. — Az elkészített 
répaczukor tehát nem nélkülözhetlen czikk. 
Nélkülözhető czikk pedig bátran megróv- 
ható adóval olyan országban, a hol még
sok, nagyon is nélkülözhetetlen czikk után 
kénytelenek vagyunk adót fizetni.

Es azután kinek is jutott valaha eszébe 
a ezukoradó miatt zúgolódni, de még csak 
ki is gondolt czukorvételnél valaha is arra, 
hogy most az államnak adót fizet ?

A gyárak, habár a jelen alkalommal 
fejtegetett adó a termelés megadóztatását 
is czélozza, s azért szemben a tulajdon- 
képeni fogyasztási adóval, kiváltképen ter­
melési, gyártási adónak is neveztetik, — 
a gyárak mondom, nem érzik az adó ter­
hét, mert nagyrészben áthárítják a fogyasz­
tókra, a fogyasztók nem érzik, mert öntu­
datlanul róvják. le Sőt megfizetik öntudatla­
nul a külföldiek is, a kik itt tartózkodnak. 
Az öntudatlan adózás következménye az­
tán, hogy az adózók részéről kevésbbé 
fordulhatnak elő adókijátszások.

Mig a tőkepénzes, teszem azt, kamatra 
adott kölcsöneinek egy részét, mely nincs 
a nyilvánosságra hozva, az adóteher köny- 
nyitése szempontjából csekély lelkiismeret 
furdalással elhallgatja, s a jövedelem mi­
kénti bevallásának egyedüli irányitója az 
egyéni becsület; addig a czukoradónál ez 
nem fordulhat elő ; és ebből folyólag arány­
lag a kezelési költségek sem nagyok. An­
nak a csekély számú gyárnak ellenőrzése 
nem kerül oly sokba. És ez az előny so­
kat nyom a latban.

Az állami igazgatás egy hatalmas gép, 
a melynél a kezelő személyzet a gőzerő. 
Mit ér most már, ha ez az erő egészében 
csak arra használtatik, hogy a kerekek

T A B C Z A.
A chikágói mütyúk-

— Humoreszk. —
Francziából: Mártonffy Imre.

— Vemet Lajos, Párisból! mondá hal­
kan Simpson Náthán, miközben inasa, ki 
Vemet névjegyét hozta be, mozdulatlanul 
állt és várta ura parancsát.

— Várjon !
Ezzel jegyzőkönyvet vett elő Íróaszta­

láról és elkezdett lapozgatni benne.
— Jól van, vezesse be azt az urat!
A jövevény belépett.
— Még emlékezett nevemre ? kérdé, s 

az amerikainak feléje nyújtott jobbját ba 
rátságosan rázta meg. Pompás emlékező te­
hetsége van.

— Nem éppen ; de az ön neve itt van 
jegyzőkönyvemben.

— Úgy ! Kereskedelmi ügyekben utazom 
és nem mulaszthattam el, hogy látogatáso­
mat ne tegyem önnél. Mivel foglalkozik jelen­
leg ? Még mindig gyártja a börtalpakat pa­
pírból ?

— Már rég felhagytam ezzel. Uj és 
remek különlegességgel foglalkozom — táp­
szert, igen nélkülözhetlen tápszert gyártok. 
A legkomolyabb versenytársam a természet. 
Le ez nem veszélyes rám nézve.

— Valóban ?
— Bizonyítékaim vannak. Három év 

alatt bárom milliót szereztem. Az egyiket, 
•nidön vajat gyártottam tej nélkül, a ma­
iikat midőn huskivonatot készítettem hús 

nélkül és a harmadik milliót a jelenlegi 
gyártmányom után szerzem meg.

— S mi a neve legújabb gyártmá­
nyának ?

— Tojást gyártok.
— Tyuk nélkül ?
— Igen.
— Jó eszme, de azt hiszem, hogy tré­

fából mondja.
— Nem szoktam tréfálni, ha üzleti do­

logról beszélek.
— Tehát félre a tréfával! Ön el akarja 

hitetni velem, hogy tojásokat gyárt ? Ah 1 
Szeretném ezt látni I

— Semmi se könnyebb ennél ! Félóra 
múlva reggelizünk, addig szíveskedjék ve­
lem jönni a műhelybe.

Az amerikai elvezette vendégét a rak­
tárhelyiségbe, hol temérdek faláda volt fel­
halmozva.

A ládában szépen elhelyezett tojások 
voltak láthatók.

A gyáros ezzel egy ajtót nyitott ki, 
mely a másik terembe vezetett.

Oly jéghideg levegő csapta meg a fran- 
cziát, hogy önkéntelenül felhajtotta kabátja 
gallérját.

— Itt vagyunk, — mondá Simpson. 
Ez a gyári helyiség. Látja azt a nagy 
vödröt ?

— Mi az ?
— Abban van az úgynevezett tojás­

sárgája.
— Lehetetlen I S hol a tojásfehérje ?
— Ott a másik vödörben.

— De az Isten szerelmére, miből áll 
a tojás sárgája ?

— Hm, kukoriczaliszt, zabkorpa és 
zecskakivonat keverékből. Ehhez még ve 
gyitek több oly anyagot, melyet magam 
találtam fel.

— Ah és a tojás fehérjét ?
— Talán sokáig tartana a magyarázat. 

Elég az hozzá, ez is vegyi keverék, mely 
a természetes tojásfehérjének hü mása.

— Jól van ; de a tojás héja ?
— Kérem, jöjjön ide. Itt megláthatja, 

hogy miképen lehet azt műúton előállítani.
— Még egy kérdést Simpson ur ! Mily 

módon teszi ön bele a tojás sárgáját és 
fehérét a héjba? •

— Itt a gép.
— Ah ez a művészet remeke 1
— Amint latja, itt több mélyedés van. 

Ebbe az öblös űrbe (a) jön a sárgája, a (b) 
űrbe a fehérje, (c) a tojást bőrhártyával 
vonja be és (d) képezi a gipszet, melyből 
a héj képződik.

A franczia megkövülve állt egy hely­
ben, s mereven bámult o rejtélyes ké­
szülékre.

— Midőn a terembe lépett, nem érezte, 
hogy itt más a levegő ?

— Éreztem ?
— Hm, — ez a hideg nagyon szüksé­

ges nekem.
— Miért?
— Mindjárt meg fogja látni. Az (a) 

űrben a sárgája vastag lisztformára lesz 
rázva, aztán megsürüsödik és tésztává lesz, 
mely golyóalakot nyer.

— Remek, valóban csodálatos ! mondá 
a párisi.

Simpson folytatta :
— Az (a)-ból a sárgája (b)-be megy 

át, hol fehérnyeburkot kap, itt aztán egy 
szabálytalanul forgó golyó a tojásnak szép 
oválformát ad. Most (b)-ből (e)-be vándorol, 
hol a tojás egy könnyű hártyával lesz be­
vonva, innen (d) be jön, hogy a gipszbur­
kot magára vegye. Még a tyuk se tudná 
szebben tojni.

— Lehetetlen, lehetetlen, Simpson ur.
— Kérem, ha nem hiszi, személyesen 

győződhetik meg arról, hogy igazat mond­
tam, munkásaim ép most főzik a kukoricza- 
magot a különböző keverékkel.

— ízletes az ?
— Finom, tessék megkóstolni.
Vemet Lajos megfogott egy tojást 

és felét elfogyasztotta.
— Nagyszerű ! mondá.
— Lgy-e bár? Lássa, ezt eladom ön­

nek igen olcsón. Ezrét 15 frankjával.
— Tizenöt frank ezer tojásért ?
— Igen, mutasson nekem oly tyúkot, 

mely ezért az árért szabályszerűen tudjon 
tojni.

— Még egy kérdést.
— Kérem!
— Meddig állnak el ezek a gyárt­

mányok ?
— Nagyoa sokáig. Ha kell 50 évig is.
— Hihetetlen ! kiáltá csodálkozva a 

franczia. Mennyi ideig állt ez a tojás, me­
lyet most megettem ?

— Az a tojás készült 1886-ban, tehát



megindítása akadályainak elhárításánál, a 
súrlódásokban fölemésztessék ? Mit ér, ha 
meg is örli azt a beledobott gabonát, de a 
szükségelt erő töménytelen mennyiségének 
előállítása a megörlött gabna árával ér tel ?

így volt ez, ha jól tudom, a náiunk 
1875-ben behozott egynémely fényüzési, 
mint a kocsi, cselédtartási, lótartási, s teke­
asztalok után fizetett adóval is, amelyeket 
öt évi fenállás után azért kellett eltörülni, 
mert a kezelési költségek az összes befo­
lyó jövedelmet fölemésztették. A czukor- 
adónál ezen költségek nem rúgnak túlságos 
SOlcFH*

Volt már rá eset ugyan, hogy a ezu­
koradó költségeire is egy milliót felülfize­
tett a monarchia. Ez az 1875./6-ik terme­
lési évben történt, és oka a helytelen alapra 
fektetett adóbeszedési módban rejlett.

Az adó ugyanis átalányozás utján sze­
detett be, vagy a répa felmérése által pu- 
hatoltatott ki. Az 1878. XXIII. t. ez. ki­
mondja, kimondja, hogy a hol a ezukor 
viznyomásu sajtók, vagy telepekbe egyesi­
tett áztató edények segélyével termeltetik, 
ott az adó átalányozás utján szabatik ki, 
a hol pedig egyéb létermelö készülékek 
használtatnak, ott a répa közvetlen felmé­
rése által történik a répamennyiség megál­
lapítása.

Átalányozás alatt pedig értetik a lé­
termelő készülékek termelő képességének 
és használati idejének alapul vétele.

Ezen átalányozásnak megvolt a maga 
előnye, de megvoltak a még nagyobb hát­
rányai is.

A gyárak t. i. a létermelő készülékek 
termelékenységének fokozás által adómeg­
takarításokat eszközöltek annyiban, hogy a 
bevallottnál sokkal többet termeltek. Ezen 
többlet aztán kivitetvén, az adóvisszatérité- 
sek a kiviteli jutalmakkal együtt egy mil­
lióval többet tettek ki, mint a befizetett 
fogyasztási adó összege. Hátránya volt még 
e rendszernek, hogy a kisebb ezukortarta- 
lommal biró répa is csak olyan adóval ro­
vatott meg, mint a nagyobb czukortartalmu.

Az 1878-iki ezukoradótörvény a be­
vételt kontingentirozza és az 1880./1-iki 
termelési idényre 10 millió írtban állapit ja 
meg, s minden következő idényre 400,000 
frtnyi emelkedést kíván, úgy hogy ha a kí­
vánt összeg nem éretett el, ez a gyárak 
által, adóztatásuk mérvéhez képest, pótló­
lag volt befizetendő ; az esetleges fölösleg 
ellenben a következő termelési idény hiá­
nyába betudatott.

Itt ismét hátrányos volt, hogy a gyá­
rosok igen sokszor teljesen maguk viselték 
az adót, a mennyiben az esetleges, pótfize­
téseknek, avagy azok mennyiségének bizony­

talanságánál fogva azt a termelvények árába 
be nem számíthatták s igy at nem hárít­
hatták a teljes adót.

Ezen hátrány ok megszüntetésére hoza­
tott az 1888. XXIII. t.-cz. a czukoradóról, 
a mely az igazságosságot leginkább meg­
közelítő uj rendszert állapit meg és a kész 
gyártmányok megadóztatását hozta be.

A ezukoradó e törvény szerint akkor 
rovandó le, mikor a kész áru szabad for­
galomba kerül és pedig fizetendő 100 kiló­
gramm répaczukor után 11 frt, egyéb ezu­
kor után tömör állapotban 3 frt, hig álla­
potban J frt.

A törvény életbelépte előtt is körül­
belül a ezukornak ilyen arányú megadózta­
tása czéloztatott, a mi a kiviteli adóvissza- 
téritésekböl tűnik ki, a mely 11 frt 55 kr. 
volt. Most azonban a 995/10% polarizációval 
biró ezukor a kivitelnél 2 frt 30 kr. juta­
lomban is részesül.

Ezen kiviteli jutalmak a hazai terme­
lés versenyképességének előmozdítását esz­
közük. Mert habár semmiféle kiviteli juta­
lom szorosan jogosnak nem mondható, a 
mennyiben nem egyéb az adónak magáno­
sok javára eszközölt ajándékozásánál, nem- 
zetgazdaságtani okokból, úgymint a hazai 
termelés és kiviteli kereskedelem élénkebbé 
tétele szempontjából szükséges.

Azonban az államkincstár érdekeinek 
megóvása, valamint a túltermelés eshetősé­
gének elkerülése végett ezen jutalmak kon- 
tingentii ozása is szükségessé vált. Es igy 
a törvény a jutalmak netovábbját 5 millió 
forintban állapította meg, s az ezen össze­
get meghaladó jutalom az összes gyártelepek 
vállalkozói által aránylagosan visszatérítendő.

A ezukoradó ezután a kész gyártmányt 
terheli s megadóztatása ennek forgalomba 
hozatala előtt vitetik keresztül.

(Folyt, köv.)

Budapest, 1893. október 26.
— Készülődések a november 2-iki ünnepségekre. — 
A király Budapesten. — Jubileumok. — Az ezred­
éves kiállítás ügye. — Az egyházpolitikai javaslatok 

a korona előtt. —

Nemsokára itt van azon nap, melyet 
elhaltjaink emlékének szoktunk szentelni. 
Egy napot az évből nékik adhatunk, s 
szentelhetünk a gyásznak, az emléknek és 
kegyeletnek is.

A temetői ünnepélyességek az idén 
sem maradnak el. Az ogyetemi ifjúság ki­
vonul a kerepesi úti temetőbe s az egyes 
nagy halottak sírjainál ünnepi gyászbeszé­
deket mondanak szónokai.

De a temető ünnepén kivül más ünne­
pély is lesz e napon a fővárosban. A ma­
gyar hölgyek bronz koszorúját fogják le­
leplezni a honvédszobornál.

Es érdekes, hogy az ünnepély-rendező bi­

zottság őfelségét is meghívta, legalább kép­
viselője általi megjelenésre, az ünnepélyre.

Őfelsége ugyanis most itt tartózkodik, 
s gyakran ád általános audiencziát. Meg­
érkezése után nemsokára fogadta a székes­
főváros küldöttségét, mely az őfelsége hu­
szonötéves koronázási jubileumának emlő­
kére készült érmet nyújtotta át a királynak.

Különben most napirenden vannak a 
jubileumok. És ez tanúbizonysága annak, 
hogy a negyed, avagy félszázad kezdetén, 
amely most pereg le, korszakalkotó, nagy 
dolgoknak kellett történni s nagy emberek 
sikereinek datálódni.

Ma Eger városa ölt diszes ünnepi kül­
sőt, s viszhangzik az éljen-riadaltól. Sa- 
massa érsek ül jubileumot, érsekségének 
húszéves évfordulóját.

Majd országszerte készülődnek Jókai 
jubileumához. Legutóbb br. Eötvös Lo- 
ránd levelet intézett József főherczeghez 
s felkérte, vállalná el a Jókai-jubileum 
rendezésének védnökségét, hogy: „fűzze az 
első babérlevelet a koszorúhoz a legmagya- 
rabb költő fejére a legmagyarabb föher­
czeg."

És József föherczeg elfogadta a moz­
galom védnökségét, jóllehet, ö is jubiláns, 
mert most ünnepli honvedföparancsnoksá- 
gának huszonötéves évfordulóját.

És nemsokára itt van a legnagyobb, a 
legfényesebb jubileum, e haza bírásának 
ezer éves fordulója. Á millenáris ünnep­
ségek 8 a kiállítás készülődései javában 
folynak. Most szemelik ki a bécsi Hofmu- 
zeum tárgyai közül azokat, melyek törté­
nelmünkkel vonatkozásban vannak; a ke­
reskedelmi miniszter nem rég határozta el, 
teszem azt, hogy a kiállítás keretében ál- 
latkiállitás is fog rendeztetni ; hogy pl. az 
élelmi szerek csoportjának instruktio be­
mutatására a bizottság nagy gondot kíván 
fordítani s hogy az egyes gyártmányokat a 
teljes termelési proczesszus szerint fogják 
bemutatni, stb.

Őfelsége itt tartózkodása alatt kerül­
nek, mint mondják, az egyházpolitikai ja­
vaslatok a korona végleges döntése alá, 
hogy aztán tárgyalás alá vétethessenek & 
képviselőházban, a melynek anélkül sincs 
valami sok dolga, mert még most is pauzái. 
Mai nappal a budget bizottsági tárgyalása 
is be lett fejezve.

Megemlítem meg, hogy Ausztriában 
most tárgyalják a választási reformjavasla­
tot; s a birodalmi gyűlés feloszlatása min­
dennap várható.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— A lévai „nagy-templom" köve­

zetének javítására adakoztak : Báthy László 
gyüjtőivén ; Sr. Ae. 10 frt, Touhaizer Mi­
hály 5 frt. özv. Ba'csik Jánosné 1 frt, Sze- 
pessy Istvánná 2 frt, Báthy Gyula 20 frt, 
Hradecsni Mária 1 frt, Trpiska Mária 20 
kr, Becskey József 10 kr, özv. Vietorisz 
Sándorné 5 frt, összesen 44 frt 30 kr.

— Lévaiak a herczegprimásnál.
Léva város képviselőtestülete e hó 27 én 

tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, 
hogy Vaszary Kolos herczegprimásnak 
küidöttségileg fejezi ki köszönetét azon 
kegyességéért, hogy a rom. kath. polgáii 
leányiskola berendezésére ezer irtot ado­
mányozott és az iskolához saját költségén 
állandóan egy tanerőt alkalmazott.

— Értekezlet vasutügyben. A léva- 
garam-berzenczei vasútvonal kiépítésének 
előmozdítása tárgyában vármegyénk főis­
pánjának elnöklete alatt jövő hó 4 én Ga­
ram Szent Kereszten értekezlet lesz, a melyre 
a pénteken tartott rendkívüli közgyűlésen 
Léva város részéről a város érdekeinek 
megóvása tekintetéből kiküldettek : Mari- 
ássy István polgármester, dr. Brach Ferencz, 
Báthy László és Csekey Vilmos.

— Samassa József egri érsek ér­
sekségének 20 éves jubileuma alkalmából 
Aranyos-Maróthon e hó 26 án ünnepi isten­
tisztelet volt. A főpap szülővárosának la­
kossága ünnepnek vette az évfordulót és 
teljesen megtöltötte a templomot. — Eger­
ben pedig Aranyos-Maróthról küldöttség 
tisztelgett az érseknél. A küldöttség veze­
tője és szónoka F értig Alajos volt. A 
küldöttségben részt vettek ; Truszka Ká­
roly, dr. Lányi Benedek, Vincze Gyula és 
Rakovszky István.

— Küldöttség a minisztereknél. 
A garam-völgyi vasút érdekeinek előmoz­
dítása szempontjából vármegyénk a főis­
pán vezetése mellett egy küldöttséget me­
nesztett Budapestre, Lukács Béla keres­
kedelemügyi miniszterhez, a ki a küldött­
séget ma délelőtt 10 órakor fogadja. Ezen 
küldöttség egyúttal tisztelegni fog a pénz­
ügyminisztérium vezetésével megbízott mi­
niszterelnöknél is és egy, V erebélyen 
felállítandó kir. adóhivatal szervezése iránt 
feliratot fog átnyújtani. — Léva városának 
képviselőtestülete által a tegnapelőtt tar­
tott rendkívüli közgyűlésen a lemenő kül­
döttségbe a következők lettek beválasztva : 
Máriássy István polgármester, dr. Brach 
Ferencz, Lakner László, Mácsay Lukács, 
Levatich Gusztáv, Báthy László, Ho.ló 
Sándor, Huberth Vilmos és Leidenfrost Ti­
vadar. — A város által kiküldöttek a fő­
ispán vezetése alatt egyúttal tisztelegni 
fognak a kereskedelemügyi miniszternél s 
átnyújtják neki a város indokjlt felterjesz­
tését, a melyben a város képviselőtestülete 
a Léván átvonuló állami útszakasznak 
koczkakövekkel való kiépítését kérelmezi.

— Vármegyénk a beszterczebá- 
nyai püspöknél. Barsvármegye törvény­
hatósági bizottsága ez évi jumus hó 15 én 
tartott közgyűlésében elhatározta, hogy 
Ki mely Karoly beszterczebányai püspö­
köt örvendetes kiuevezletése alkalmából 
küldöttség által fogja üdvözölni. A püspök 
az üdvözlő küldöttséget, a melyet Kazy 
János, vármegyénk főispánja vezet, jövő 
hó 4 én, délelőtt 11 órakor fogadja garam- 
szent-kereszti kastélyában.

— Körjegyzők tisztelgése. Bars­
vármegye körjegyzői kara ma egy hete 
tisztelgett Batizy Gusztávnál, a lévai 
m. kir. pénzügy igazgatóság köztiszteletben 
álló igazgatójánál, hogy öt 25 éves szolgá­
lati jubileuma alkalmából őszintén üdvö­
zölje. A körjegyzők érzelmeit Kolecsányi

hat éves mult. Különben a héjára van 
nvomtatva az évszám.

A párisi meggyőződött erről is.
— De az én gyártmányaimnak még 

más előnye is van, folytató az élelmes ame­
rikai és ez abban áll, hogy a gipsz hely 
sokkal vastagabb a természetes tojás héjá­
nál, minélfogva a szállítása sokkal czél- 
szerübb.

— Nem törnek útközben a tojások ?
— Nem. Törött és megromlott tojások 

nem fordulnak nálunk elő.
— Mit hallok ? Eszerint az ön ipara 

nemcsak praktikus, de nyereséges is. Ön 
az egyedüli e téren, nemde ?

Simpson homloka elborult.
— Fájdalom — nem, mormogá sötét 

pillantással, versenytársam van.
— Versenytársa? 8 veszélyes ez az 

ember ?
— Mily kérdés! A lehető legveszélye­

sebb versenytárs.
— Hihetetlen.
— Mindjárt átlátja, hogy nem hihetet­

len. „Holliday és Társa" oly methodus sze­
rint dolgozik, rnelylyel gyártmányainak szép 
formát bir adni.

— Ah ! — kiáltott fel Vemet csodál­
kozva.

Az amerikai pedig folytató :
— Mindenféle alakot tudnak előállítani, 

p. o. tyuk, kibicz, Bőt még strueztojást is. 
De én túlszárnyalom őket, az én ezégem- 
nek kell a babért elvinni: a „Holliday és 
Társa" elől. Most pedig kérem, jöjjön reg­
gelizni. Mindenesetre azért jött C’bikagóba, 
hogy a világkiállítást nézze meg, nemde ? 
kérdé az amerikai a francziától.

— Egy van.
— Hogy tetszik ?
— Nagyon érdekes. A iegremekebb 

találmány a phonophotostenoty- 
pobiograph. Korunk dicsősége, mely 
egy perez alatt az ember arczképét, hang­
ját, sajátkezű aláírását, valamint múltját pa­
pírra veti.

— Ah! Edison ugyancsak remekelt ez­
zel, ö az ily találmányokat a kabátja uj- 
jából rázza ki. A mi találmányaink azonban 
a mily hamar keletkeznek, ép oly hamar 
feledésbe is merülnek. Igaz, látta ön a ki­
állításon az én tojásosztályomat ?

— Nem.
— Akkor odamegyünk.
Negyedórával később egy diszes üveg­

szekrény előtt látjuk őket, melyben hófe­
hér tojások tömege látszott, a legszebb sor­
rendben elhelyezve.

Mellette egy másik üvegszekrény állt, 
melyben nagyszámú szines és kisebb nagyobb 
tojás volt kiállítva. A kiállított tárgyak 
mellett ez volt olvasható : tyúktojás, keselyű­
tojás és kócsagtojás.

— Ez a „Holliday és Társa" kiállitási 
szekrénye! sohajtá az amerikai szomorúan. 
Az bizonyos, hogy az aranyérmet ők nye­
rik meg.

— Az ön gyártmányaira a nap süt. 
Hm, nem árt az nekik ?

— Nem árt. A színek valódiságáért 
tiz évig kezeskedem. De mit használ min­
dez „Holliday és Társa" mégis az első 
dijat kapják meg.

Simpson szomorúan nézett maga elé.
A franczia figyelmesen nézte a kétféle 

gyártmányt.
E pillanatban megragadta az amerikai 

karját és félrevonta.
— Mennyit áldozna Simpson ur, sut- 

togá a franczia, ha „Holliday és Társát" 
tönkreteszszük ?

—Holliday és Társát ? feleié remegő han*  

gon. Tönkretenni ? Oh mindenemet feláldoz­
nám, csak ezt tudnám elérni !

— Jól van. Határozzon meg egy bi­
zonyos összeget és czélját eléri.

— Valóban, ön megtenné ? Oh azért 
az eszméért rögtön 10,009 frankot ad­
nék, ha.............

- Jól van. Adjon nekem egyelőre 
ezer frankot, ez elég lesz tervemhez. Biz­
tosítom, hogy czélját eléri.

Az amerikai merően nézett társa sze­
mébe.

— Meg nem foghatom, mily utat-módot 
akar használni, de megbízom önben.

— Örvendek ! Most hagyjon magamra 
öt perczig.

— A kiállitási kapunál találkozunk.
Midőn Simpson távozott, Vemet azon­

nal a kiállitási terem őrét hivatta.
A franczia mintegy három perczig hal­

kan beszélgetett az őrrel, aztán elővette 
pénztárczáját és egy csomó bankjegyet nyo­
mott a markába.

A többit ket hét múlva fogja meg­
kapni, ha minden rendben lesz.

Egy két múlva Simpsont épp reggelijé­
nél ülve latjuk, amint mohón olvassa az 
újságot. Egyszer hangos kiáltásba tör ki 
és oly erővel ugrott fel az asztalától, hogy 
majdnem feldöntötte.

Vájjon mi okozta e hirtelen felindulást? 
Az újságban a következőket olvassa :

„A tudomány diadala!“ Ma éjjel a 
kiállítás egyik épületének termében rend­
kívüli csoda történt. Az egész világon is­
merik „Holliday és Társa" ezég érdekes 
tojáskészítményeit, éppúgy Simpson S. gyárt­
mányait is. Ez utóbbinak üvegszekrényében 
ma a következők történtek : Egy gyönyö­
rűen, művészileg elkészített tojás kétfelé 

vált és egy kis eleven csibe dugta ki a 
fejét! A példás és szigorú őrizet mellett és 
a zárt szekrény minden kétséget kizárnak 
arra nézve, hogy itt valami csalás forog­
hatna fönn. Ebből az esetből az következik, 
hogy Simpson a tojáskészitésnél a természe­
tet legjobban bírta utánozni és ezért a világ 
csodájára és hódolatára érdemes. Nem ké­
telkedünk abban, hogy a kiállitási bizottság 
Simpson urnák e páratlan találmányát meg 
fogja jutalmazni. Simpson eme találmányá­
val, hogy vegyi utón előállított 'tojásból 
élő lényt tudjon létrehoz ti, az emberiségnek 
tett nagy szolgálatot és a korszellem előre­
haladásáról tett tanúbizonyságot.

Az újság kiesett Simpson kezéből és 
a csodálattól meglepetve állott.

E pillanatban lépett a szobába Vemet 
Lajos, kezében egy ujságlapot tartva.

— Goodson kiállítási őr derék ember, 
mondá a párisi, megérdemelte az ezer frank 
előleget. A kis csibe, melyet az üvegszek­
rénybe csempészett, alig került néhány centbe, 
de kötelességét teljesítette.

— Tehát ö volt? — kiáltá az ameri­
kai nevetve. Igazán Vemet, ön valóságos 
ördög és a lángelmék egyik ritkasága. Ne­
hány embert azonban bizonyára megölt.

— Hogyan ? kérdé a párisi meglepetve.
— Hogyan ! ?
— Nos?!
— Nos tehát a „Holliday és Társa" 

ezég tulajdonosát értem.
— Mi módon ?
— Arról bizonyos lehet, kedves Ver­

nét, hogy ezek nem élik túl ezt a szé­
gyent.

— Talán öngyilkosok lesznek ?
— Dehogy 1
— Hát hogyan?



Géza, a körjegyzők egyesületének elnöke 
tolmácsolta, kartársai nejében szép és mag­
vas beszédet intézvén az ünnepelt, derék 
igazgatóhoz, a ki meghatottan köszönte 
meg a jegyzői karnak szives megemlékezé­
sét. — Délben az igazgató tiszteletére az 
nOi oszlón" vendéglő éttermében társasebéd 
volt, a melyen a jubilánsra több lelkes fel­
köszöntőt mondottak.

— Klapka síremléke. Egy, a kö­
zönséghez intézett meleg felhívást kaptunk 
a Klapka-siremlék előkészítő bizottságától, 
a melyben azon reményét fejezi ki, bogy
1894. halottak estéjére Komárom hős vé­
dőjének sírját egy szép emlékkő fogja je­
lezni. Klapka sírja Budapesten a Kerepesi 
temetőben van. Pénzadományok a sírem­
lékre a budapest-terézvárosi takarékpénz­
tárhoz (Andrássy-ut 5. sz.) küldendők.

— A magyar hirlapforgalom. Ha­
zánkban a posta a múlt esztendőben össze­
sen 74 5 millió hirlappéldányt (1891 ben 
67.9 milliót). Ebből esik : hazai lapoknak 
belföldön való szállítására 64.8 millió (az 
előbbi évben 58.6 millió); hazai lapoknak 
külföldre szállítására 3.2 millió (az előző 
évben 2.6 millió), külföldi lapoknak beho­
zatalára 6.4 millió (az előző évben 6.6 mil­
lió). A hazai hírlapirodalom bel- és kül­
földi forgalma tehát a múlt évben 6.8 mil­
lió hirlapszámmal való emelkedést, a kül­
földi lapok behozatala kerek számban két­
százezer számmal csökkenést mutat. Az or­
szágban a múlt évben megjelent 791 (az 
előző évben 733) hírlap, 68 millió postán 
szállított példanynyal. A magyar hirlapfo.- 
galom emelkedése 1891-ben az előző évhez 
képest 4.4%, a múlt esztendőben majdnem 
háromszor akkora, 11% volt. A múlt évben 
58-czal szaporodott a Magyarországon meg­
jelent hírlapok és folyóiratok száma.

— Áthelyezés. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter a nyugalomba helyezett 
K a r a y László helyébe Imrei János 
szolnoki állami fögimn. tanárt helyezte át 
a körmöczi állami főreáliskolához.

— Magyarország földesural. A 
legnagyobb földbirtokos Magyarországon 
maga a magyar állam, melynek 2.816,419 
kataszt. hold földje van, tehát körülbelül 
tizedrésze a miveiés alatt levő összes terü­
letnek. A magánbirtokosok közt első her- 
czeg Eszterházi Miklós, a kinek 421,053 
hold birtoka van. A grófok között leggaz­
dagabb gróf Schönborn Ervin 226,931 hold­
dal. A leggazdagabb főherczeg Albrecht, 
a kinek 155,031 hold földje van, mig az 
uralkodó család uradalma Magyarországon 
csak 86,91^ hold, József főherczegé csak 
57,039 hold, a melynél h iromszor akkora 
a vallásalap, a melyet a kultuszminiszter 
kezel. A papi nagybirtokok között legna­
gyobb a nagyváradi róm. kath. püspöké : 
189,934 hold, azután a nagyváradi görög 
kath. püspök következik 139,898 holddal. 
A városok közt leggazdagabb Debreczen, 
a melynek 91,678 holdja van ; utána kö­
vetkezik Szeged 72,139 holddal. Az egész 
Magyarországon a nagy birtokosok száma 
nem több, mint 3192.

— Előfizetési felhívás. — Tarcza- 
rovatunkban gyakrabban találkoznak szives 
olvasóink Márton ffy Imre kiváló munka-

— A boszuságtól a guta üti meg őket. 
Nem élik túl az én chikágói mütyukomat.

A város trombitája.
Irta: Krónikás.

— Elöljáró beszéd. —

A kisbiró ujját a szájára tette, mintha 
jelezni akarná, hogy lakat van rajta. Az­
tán sarkán fordult és betette maga után a 
kanczellária ajtaját.

No nem is tudta meg a dolgot senki, 
a mig a tornáczba nem ért. De a kapuban 
már a kutyája is fontoskodó ábrázattal jött 
elébe. Mikor már oda künn volt a nyílt 
utcza során, már az egész város tudta a 
nagyszerű újságot.

Meg van a gyilkos.
Ejnye ! Ki gondolta volna.
A szeméből se néz ki jó. Bizony az 

ördög lakozik abban az asszonyi állatban.
Tornyai uram mikor hazament ebédre, 

az oldalbordája egész csomó kérdéssel fo­
gadta.

— Tehát ő volt ? Hogy jutottak a 
nyomára. Mondtam én, hogy itt más van a 
dologban.

— l’gyan ne csiripolj asszony.
No már erre Tornyainé nemzetes asz- 

szonyómból is kifelé fohászkodott a lélek.
— De csiripolok én ? Hát nem vagyok 

én a kegyelmed hites felesége ? Hát nem 
kegyelmed az én hites uram ? Nem kell 
nekem a kegyelmed dolgaiban foglalatos­
kodnom ?

— De én biró is vagyok.
— Szamár volt, a ki annak tette.
— Asszony !
— Ennyi ideig tehetetlenül állani oly 

nyomorúságos kis esettel szemben. No hi­
szen, én kellettem volna oda. Tudom, Iste­
nem, megitta volna a levét az, a ki bűnös. 

társunk jóizü humorával, kitől örömmel 
vesszük azon értesítést, hogy karácsonyra 
egy kötet elbeszélése hagyja el a sajtót. — 
Értesítésében a többi között igy szól : „Tiz 
évi csendes, zajtalan munkálkodásom után 
egy kötet elbeszéléssel lépek a nagyközön­
ség elé. A lapokban elszórtan megjelent 
elbeszéléseimből a javarészét válogattam ki 
s nyugodtan bocsátom ugy a kritika, mint 
az olvasóközönség ítélete elé. A vaskos kö­
tet karácsonyra jelenik meg és a következő 
elbeszéléseket tartalmazza: Teréz. — Az 
apa kincse. — Lidiké. — Az ékszer. — A 
hamupipőke. — Végzetes távirat. — A 
hűség emléke. — A póruljárt liasbeszélö.
— A leánykérő. — Halottak napján. —
Szilveszter estéjén. — Végzetes nap. _
Nyaralásom. — Nevem Szabó, stb. A kö­
tet ára 1 frt. Az előfizetéseket postautal­
ványon kérem alant irt cziinemre bekül­
deni. — Tanítók felárban 50 krajczárért 
rendelhetik meg. — Gyűjtőknek 5 előfizető 
után egy tiszteletpéldánynyal szolgálok. Új­
pest, 1893, a postabélyeg kelte. Martonffy 
lmre.“

— Szolgálati érmek kiosztása. A 
tizenhét év óta fennálló, lévai önkéntes 
tüzoltó-egyesületnek 15, 10 és 5 éves tag­
jai ina egy hete kapták ki szolgálati érme­
iket. A kiosztás a városház nagytermében 
történt, a hol M á r i á s s y István polgár­
mester lelkes beszédet iutezvén a tűzoltók­
hoz, először megkoszorúzta és éremmel fel­
díszítette az egyesület zászlóját, azután a 
kitüntetetteknek mellére tűzte fel az ér­
meket. - - Érmeket kaptak, még pedig 15 
éveset; Jaross Ferencz, alparaucsnok, 
Laufer Béla, Kulik Károly, id. Mordint 
Ágoston, Gasparek Ferencz és Hlboky 
Alajos; — 10 éveset: Bazár Károly 
főparancsnok, Farkas Orbán, Szemerédy 
Lajos, Komzsik Lajos és Kiss Gyula pa­
rancsnokok, Takács István, ifj. Mordiui 
Ágoston, Abrahám Ignácz, Cservik János, 
Borcsányi Pál, Hadas János, Grozner An­
tal, Breuer Zsigmond, Viicsek Rezső, Csá­
szár Mihály, Androvics Béla és Ihring Géza ;
— 5 éveset: Firtusz Mihály és Kácz 
János parancsnokok, Tromsdorf Károly, 
ifj. Bartos István, Boldis József, Suliaia 
István, Boldis András, Zsovány István, 
Körtvélyfay István, Rohács József, Buko- 
vinszky János és Dal József. — Az érem- 
kiosztás végeztével Bazár Károly fopa- 
parancsnok mondott a tagokhoz buzdító 
beszédet s megköszönte a polgármesternek 
a kiosztásnál tanúsított szives közreműkö­
dését.

— Fontos intézkedés a vasútnál 
A magyar államvasutak igazgatósága a ke­
reskedelmi forgalomra nezve rendkívül fon­
tos intézkedést léptetett életbe. A feladó­
nak ama rendelkezési joga, melynél fogva 
az árut a feladási állomáson visszakövetel­
heti, a melyet eddig a vasúti igazgatóságok 
ugy értelmeztek, hogy e jogát a feladó csak 
addig gyakorolhatja, mig az áru a feladási 
állomáson raktáron van, — ezentúl akkor 
is gyakorolhatja, ha az árut a feladási ál­
lomásról elküldötték és a feladó rendelke­
zése következtében egy közbeeső állomáson 
letartóztatták s még akkor is, midőn a 
rendeltetési állomásra már megérkezett. Ez

— Meg is iszsza.
II.

Régi leányasszony.
Régi felvette az ünneplőt. Piros gyön­

gyöt kötött a nyakába, piros csizmát hú­
zott a lábára. Mintha nem is a biró eleibe, 
hanem mintha valami lakodalomra menne.

Jaj, pedig hány utczaajtóban lestek 
utána, mikor elment. Jaj, de őrültek azok 
a vén lányok, hogy már nem fogja a le­
gényeket többé csábítgatni. Nimelyik még 
ujjal sem átallott utánna mutatni.

Jó, bogy vissza nem nézett, mert bi­
zony sirva fakadt volna szégyenében. Sírva 
ment volna a biró elé, mintha bűnös lenne.

Tornyai uram épen ezen az eseten töp- 
reukedett, mikor Régi benyitott hozzá.

— Jó napot, biró uram ! Tetszett hi­
vatni, hát itt vagyok. Nem mintha a kis­
biró szavára jöttem volna, de mert a be­
csületem kívánta.

— Jó napot húgom.
Tornyai uram majd a szeme világát 

veszté, mikor azokba a ragyogó szemekbe 
tekintett. Karcsú volt a leány és izmos, 
mint egy kifejlett rózsaszál. A mint a hátra­
hagyott írásból lehet következtetni, a biró 
uram nagyon meg volt hatva, hogy alig 
tudott szóhoz jutni.

Most már bizonyára tudta, hogy hamis 
utón jár, mert rosszul fogja vinni a pennát.

Megkezdődött a vallatás, tisztesség oká­
ért igen természetesen csupán négy szem 
között. Legalább a hívatlan vendég szája 
nem csinált annyi galibát, mint az szokott 
történni.

így a mai világ sem igen sokat tud­
hat arról, hogy miképen folyt a vallatás. 
Annyi azonban bizonyos, hogy nem volt az 
spanyol inkviziczió.

Teljes hitelességű adataink sincsenek 

az uj intézkedés egyelőre, mig a többi igaz­
gatóságok hozzájárulnak, a magyar állam­
vasutak helyi forgalmában lép életbe.

— Regálekötvények a községek 
vagyonában. A belügyminiszter a pénz 
ügyminiszterrel egyetértöleg körrendeletét 
intézett a törvényhatóságokhoz, mint a 
községi vagyonok kezelőihez, a melyben 
meghagyja, hogy a községek és rendezett 
tanácsú városok tulajdonát képező kötmé- 
nyezett regálekötvényeket vétessék fel a 
községek vagyouleltáraiba, azok kamatjö­
vedelmét pedig irányozzák elő az évi költ­
ségvetésbe. Egyúttal pedig meghagyja a 
törvényhatóságoknak, hogy á mennyiben a 
községek a birtokukban levő kötvényeket 
a közforgalomban levő más értékpapírokra 
szándékoznak kicserélni, az ilyen irányú 
határozatokat csak a legritkább esetekben 
engedélyezzék.

— A színes frakk. A szabók akar­
ják, tehát a szines frakk csakugyan divatba 
jön. A bécsi divatklubb a napokban ülést 
tartott, melyen már meg is állapították a 
mintákat. A frakk formája meglehetősen 
változatlanul marad, színekül elfogadták a 
sötét aczélzöld, barna és sötét szafirkék 
színeket; az első színhez drapszürke, a 
másodikhoz drapszinü, az uto'sóhoz galamb­
szürke nadrág viselendő. A mellény lehet 
fehér, vagy olyan szinü, mint a frakk. 
A keztyii fehérsárga, fekete varrással ; a 
klakk változatlan maradhat.

— A vadászati- és fegyveradó el­
lenőrzése ezéljából utasítást adott a pénz­
ügyminiszter valamennyi pénzügyigazgató- 
sagnak haladéktalan intézkedésre az iránt, 
hogy az egyes községekben előforduló adó­
köteles fegyverek adó alá vonassanak, mire 
nézve a községi elöljárók szigorúan utasi- 
tandók ; továbbá, hogy a fegyveradóra nézve 
a befizetés nyugtázása ne az adókönyvecs­
kében, hanem a fegyveradó igazolványon, 
esetleg a vadászjegyen történjék.

— Nedves czipők szárítására igen 
ajánlatos módszer a következő .* Mihelyt 
hazajöttünk, le kell huzni a czipőt és szá­
raz zabbal egészen megtölteni. A szemek 
magukba szívják a nedvességet, megdagad­
nak, ez által kitágítják a czipőt a nélkül, 
hogy azt kihoznák formájából.

— Esőcsináló gép Ezt is egy texasi 
ember találta fel, a kinek a hazájában 
tudvalevőleg annyi az esőcsináló mesterem­
ber, mint Mistolczon a csizmadia. A leg­
újabb esőcsináló egy óriási kerék segélyé­
vel akar mesterséges esőt előidézni. Azt 
hiszi, hogy a keréa gyors forgása meleget 
visz fél a felső hideg régiókba, hol a me­
leg levegő nedvessége esőcseppekké tömö­
rül és lehull a földre.

— Beszüntetett póstahivatalok. 
A garam szőlőst és relsögyörödi 
postahivatalok — mint értesülünk — no­
vember hó elsejétől bo lesznek szüntetve. 
A beszüntetés folytán a kézbesitésre nézve 
Garam-Wzőiös és Tolmács községek a 1 é- 
v a i, — Csejkő a g a r a m-u j f a 1 u s i, — 
Folsö-Györöd és a hozzá tartozó Alsó Győ­
röd és Gyekenes községek pedig a nagy­
kő 1 n a i postahivatalhoz osztattak be.

róla. Mert a protokollumnak ez a lapja hi­
ányzik. Hogy hova lett, ki tépte ki, azt 
csak a temető halottai tudnák megmon­
dani, ha feltámadnának. Ez a titok azonban 
jól van elrejtve a porban.

Egyet azonban tudunk. Es ez az, hogy 
Régi vissza nem jött a városi kanczelláriá- 
bói. Hanem rab maradt biz az, még pedig 
a vármegye rabja. Azonban Tornyai uram 
különös jó indulatából nem tettek kezére, 
lábára vasat, mint az akkoriban nagyon 
könnyen ment. Sem pedig el nem zárták 
abba a börtönnek csúfolt piszkos lyukakba. 
Hanem szabadon sétálhatott a vár udvarán, 
csak távoznia nem volt szabad. Sem pe­
dig hozzá nem lehetett senkinek közelíteni.

Beszélik azonban, hogy Tornyai főbíró 
uram, mindennap meglátogatta a Régit. Ki­
hallgatás czéljából-e vagy más okból, az 
nem tartozik reánk. Csupán a jövendő dol­
gok megértése ezéljából kell konstatálnunk 
ezt a feltétlen igazságot.

Az öreg Izsák mikor este hazatért a por­
tékával, üresen találta a fészkét. Regina 
eltűnt nyomtalanul.

De a jó (?) szomszédasszony, a Csa­
póné, a kis szürszabó nyelves asszonykája, 
sietett megujságolni a dolgot a kerítésen 
keresztül.

— No ugyan maga szép lányt nevelt, 
Izsák. Gyereke lett ennek a szentnek és 
megölte. Most ott van a vármegye stok- 
házában. Vasat tettek hófehér kezére, va­
sat a lábára. Hej Izsák, a maga Jeliovája 
nem tudott gondot viselni erre a virág­
szálra. Pedig gyenge virág ám a fejérsze­
mély, hamar letörik, ha hozzányúlnak.

(Folyt, köv.)

— A férjek tizparancsolatja. Első 
parancs : Szeresd nődet jobban, mint bár­
mely ballerinát. Második parancs: Ne esküdj 
másnak szerelmet. Harmadik parancs: Rajta 
légy, hogy bolti számlája mindig fizetve le­
gyen. (Sic !) Negyedik parancs: Szeresd öt 
jobban, mint havanna szivarjaidat, melyek­
től megválni nem tudsz. Ötödik parancs: 
Ájulhatsz, de locsold fel önmagad. Hatodik 
páranc.s : Ne ülj éjfélig a kaszinóban, a hol 
tudtunkkal már kilenczkor lámpaoltás van. 
Hetedik parancs: Ne tarokkozd el a házi 
szükségre való pénzt. Nyolczadik parancs : 
Inkább porolj, de tartsd otthon az orrodat. 
(Ez egy kissé talán mégis erős ! Rovatve­
zető.) Kilenczedik parancs: Csak egyet 
szeress és ez a nőd legyen. Tizedik pa­
rancs : Ne huzasd félre a korcsma ablak­
függönyeit, hogy ne lássanak. E tízparan­
csolatot minden kaszinó és népesebb ven­
déglő falára ki kellene függeszteni.

-RÖVIDHÍREK — Ked­
vezmény. Csáky Albin gróf közoktatás­
ügyi miniszter a keresk. miniszterrel egyet­
értőig elhatározta, hogy a jövőben tanul­
mányi kirándulások alkalmával a tanulók 
ezután II. oszt, kocsiban utazhatnak III. 
oszt, egész jegygyei s III. osztályon fél 
jegygyei. — Saniassa József egri érsek 
e hó 26 án nagy ünnepségek között ülte 
meg érsekségének busz éves jubileumát. — 
Az a kísérlet, hogy Ausztráliából friss 
húst szállítsanak Európába, sikerült. A múlt 
napokban 50,000 font kitűnő hús érkezett 
fagyott állapodban Hamburgba, a hol azt 
olcsón adták el. — Kenyérkereső nők. 
Az északamerikai Egyesült-Államokban az 
utolsó népszámlálás adatai szerint egy ne­
gyed milliónál több nő keresi meg a maga 
keze munkája után a kenyerét. — Tótli 
Edéllé, szül. Benedek Veronika, Tóth Edé­
nek a „Falu rossza" halhatatlan szerzőjé­
nek özvegye, e hó 23 án 46 éves korában 
meghalt Budapesten. — A minisztérium 
elhatározta, hogy a takarmánykiviteli tilal­
mat november hó 1 én hatályon kívül he­
lyezi. — Szilágyi Dezső igazságügymi­
niszter — bir szerint — elhatározta, hogy 
a Váczról Szögedre áthelyezett államfog­
házat újból Váczra teszi át. A terv már 
teljesen készen van. — Dl'. Argeilti Döme, 
a hasonszenvi gyógyításnak legbuzgóbb ma­
gyar terjesztője, a magyar homocpatia meg- 
alapitója e hó 27-én 84 éves korában Vá- 
ezott meghalt.

A P K OH A<« O K.

Hozzászokott már, Oh, Artliur, én 
ugy fel voltam izgatva, mikor bevallottad szerelme­
det! llát te? — Ali édesem, hozzászoktam én már 
az ilyesmikhez !

A végső elhatározás. Hitelező: — 
Holnapután van az utolsó határidő. Ha akkor sem 
lizeti le az ur tartozását, kénytelen leszek magamat 
a végsőre elhatározni ? — Adós: No, no ! Csak 
nem gondol — öngyilkosságra?!

Lévai piaczi árak.
Rovatvezető: Kónya rfózaeí vÁroskapitíny.

Búza: m.-mázsánként 6 frt 50 kr, 6 frt. 70 Ké­
szeres 5 frt 50 kr. 5 frt 70 kr. —- Rozs 
5 frt. 40 kr. 5 frt 60 kr. Árpa 7 frt — kr.
7 frt 80 kr. — Kukoricza 5 frt — kr 5 frt 40 
kr. Bab 5 frt — kr. 5 frt 20 kr. Zab 7 frt — kr 
7 frt 20 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 kr 
Köles 4 frt — kr. 4 frt 20 kr.

TQ'-yilttéi?-

1.

Selyem hamisítvány. Égessünk el egy 
mintát a vonni szándékolt fekete selyem­
ből s a hamisítás rögtön kiderül; Mert 
mig a valódi s jól festett selyem az elé­
getésnél nyomban összepödörödik és csak­
hamar kialszik, maga után csekély vilá­
gosbarna hamut hagyván; addig a hami­
sított selyem (mely zsíros szinszallonás- 
lesz és könnyen törik) lassan tovább ég 
(minthogy rostszállal a faanyagtól telit- 
tetten tovább izzanak) és sötét barna 
hamuthagy maga után, de valódi selyem 
módjára soha öszsze nem pödörödik, csak- 
meggörbül. Henneberg G (cs. kir. udvari 
szállító) selyemgyára Zürichben, házhoz 
szállítva, póstabér-és vámmntesen szives- 
sen küld bárkinek is mintákat akár egyes 
öltönyökre való-akár egész végekben levő 
valódi selyem szöveteiből.

II.

Almák
Léván, az uradalmi ma.

jorban. kaphatók.

III.

A szepesi utczában lévő 592 ossz, szánni 
ház —• „( h'dög Lajos-féle vendéglő" 
vagy haszonbérbe kiadó, — vagy sza­
bad kézből örök áron eladó. — Bő­
vebb értesítés a lap kiadó hivatalánál.
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Egy forintos havi részletre !!

$
0
0 ..ajk Első és legj 
uj árjegyzékek

Schneider és Társa, Bécs.
Fő üzlet: I Városi ráktár:

V/2, Hunds thurmerstrasse 141. | *■>  Herrengagse 10.----------

Zv£oslxa.t9

takarék-padló-fénymáz 
legjobb és legolcsóbb beeresztő-szer parkettek pu­
hafa és fénymázas padlók számára.

E máz gyorsan szárad és kefélés nélkül is 
szép tartós fény nyel bir. .

6 különböző színben kapható: színtelenül vi­
lágossága, sárga, sötétsárga, vörösbarna és diófa 
színekben.
Egy doboz ára 1 frt. 60 kr., 85 kr., és 45 kr

Szabadalmazott felkefelő viasz
(felxéx és sáxg^a.)

nagyon könnyen a keféhez tapad és nagymérvben 
megkönnyíti a felkefélést, a vele felkefélt padló 

jobban ellentáll a nedvességnek és pornak.
—7. Egy darab ára 20 kr.

I3.aJztá.xa,Jx::

Léván, Kern Testvéreknél, N y i t r á n, Prochaska Gusztávnál, 
Esztergomba n, Leitgeb Jánosnál és Jedliczka Rudolfnál, 

Budapesten, Neruda Nándornál.

Csak akkor valódi ha

minden doboz az itt 

látható védjegyggel bir

Csak akkor valódi ha

minden darab a

fenti védjegygyei bír.

Csak 
az illető a ki bevásárlásnál a 
„Horgony- gyárjegyre ügyet 
biztos lehet, hogy nem kapott 
értéktelen utánzást.

A Pain-Expeller 
„horgonynyal'4 legjobb ered­
ménynyel alkalmazható czúz, 
hátfájdalmak, fejfájás, köszvény, 
csipőfájdalinak, tagszaggatás és 
meghűlések ellen; gyakran már 
egy bedörzsölés elegendő a fáj­
dalmak enyhülésére. Minden 
üveg a gyár jegy gyei a

„Horgonynyal44 
el van látva és ez után köny- 
nyen felismerhető. Minthogy 
ezen kitűnő háziszer majdnem 
minden gyógyszertárban 40 kros, 
70 kros és 1 frt 20 kros üve­
gekben kapható, mindenki által 
beszerezhető. Csakis a Richter-

féle Horgony-Pain-Expeller 
—■■ valódi. ■■—

Értesítés.
Van szerencsém a n. érd. közönség 

becses tudomására hozni, miszerint

fényképészeti műterme­
met

a főtéren, Regner-féle házban megnyi­
tottam.

Felvételeket tekintet nélkül az idő­
járásra, bármikor, a nap minden sza­
kában eszközlök, gyermekfelvételeket 
kérek azonban egy órával előzőleg 
bejelenteni.

Szives megbízásokat kér
Léván, 1893. évi okt. 28-án

kiváló tisztelettel
Baker Alajos,

fényképész.

árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eiadatui fognak.

Árverezni szándékozók taztoznak az 
ingatlanok becsárának 10%-át vagyis a lé­
vai 956 sz. tjkvben A 4- 2. sorsz. alatti 
ingatlanra 48 frt 20 krt, az A + 3. sorsz. 
alatti részletre 6 frt 60 krt, az A + 5. sor­
szám alatti ingatlan után 36 frt 80 krt, az 
A f- 6. sorsz. alatti részlet után 20 frt 40 
krt készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1881. évi november bó 3333. sz. a. kelt 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kikül­
dött kezéhez letenni, avagy az 1881 : LX. 
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Léván, 1893. évi junius hó 24 napján. 
A lévai kir. jbiróság mint tlkkvi hatóság.

Hamar, kii. aljbiró.

1501./1893. tlkvi. szám
Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy özv. Kaveggia 
Jánosné szül. Csepcsányi Teréz nagy-sallói 
lakosnönek önkéntes árverési a lévai kir. 
járásbíróság területén lévő Léva város ha­
tárában fekvő lévai 956 sz. tjkvben foglalt 
özv. Kaveggia Jánosné szül. Csepcsányi 
Teréz nevén vezetett ingatlanokra, még 
pedig az A + 2. sorszám alatti ingatlanra 
482 írtban, az A + 3. sorsz. 
lanra 66 írtban, az A 4- 5. 
ingatlanra 368 írtban, az A 
alatti ingatlanra az árverést 
ezennel megállapított kikiáltási
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Valódi párisi I

Gummi és halhólyagok
utolérhetlen, kitűnő minőségben tuczatonként 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, és

| 8 frt. Postán, diserétió mellett bárhová küld
Reiff J.különlegességek kereskedése Bécs

IV. Magarrethen Strasse 7.
Első és legjobb hirü ezég e nemben. Solid, jó kiszolgálás. Részletes 

ingyen, bérmentve, zárt boritékbna.

213. 26—21.

alatti 
sorsz, 
+ 6.
204 

árban

p ; r ,u,krríhariBl iwrwiB
Richter fele türelmi jató*  k: Cysdoszellem, Kereszljáték, 

Köriojtély, Fejtörő, Pythagoras stl». wkknl tgnsabbak most, mint az olött,
mert az uj füzetek a kettösjátókokra i-< i •.-.il-n izl.tIj feladatokat. Csakis a „Hor­
gonyt gyárjcgygyel valódiak. Egy dara!, ara !F» kr. ------------------------ --------------

ingat- 
alatti 
sorsz. 

írtban 
elren­

delte és hogy a fennebb megjelölt ingatla­
nok az 1893. évi november hó 20 ik napján 
délelőtti 10 Órakor ezen kir. jbiróság t.kvi 
kiadó hivatalában megtartandó nyilvános

000 y
J

nagy nevelési értékét, jobb és értékesebb játék nem létezik, sem gyermekek, sem 
V-íJ—felnőttek számára legjobb, és tekintetbe véve a tartósságot 

a legolcsóbb karácsonyi ajándék
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' kis és nagy gyermekeknek. — Részletesebbet erről, valamint a 
Si&BMV türelmi játékokról a pompás építményekkel ellátott új árjegyzék­
jó üdülni, melyet minden szülőnek ajánlhatjuk, hogy kellő
xVWSííLak időben érdemes játékot választhassanak gyermekeiknek. Ezen 

könyvecskét alúlirt cégtől ingyen és bérmentesen kapható. 
Mindazon kőépitőszekrények. melyek csomagolásán a ,,Horgony 
gyárjegy hiányzik, közönséges és kiegészítésre hasznavehetet- 
len utánzatok; ennélfogva mindig kifejezetten csak

Richter féle Horgony-Köépitöszekrényei
kérendók és csak azok fogadandók el, mert eddig felülmúlhatatlanok s melyek 35 ki től 
egészen 5 frtig sőt ezen felül is minden finomabb játékszerkereskedúsben készletten 
tartatnak.

Richter F. Ad. és társa
Első osztr. magyar csász. és kir. szabadalmazott kőépitőszekrónygyár

Bécs, I. Nibelnngengasse 4.
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Ariaczelli
Gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és áltolánosan Ismeretes 
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyu felböffögét, hasmsnés. gyomorégés, felssleges nyálksklvá- 
lasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyo- 
imortulterhelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok 
imorrholdáknál.
Említett bajoknál a nmrttfpptk
óta kitűnőknek bizonyultak, a mit száz meg száz bizo- 
ány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással 
tt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.
Magyarországi főraktár:

Töröli Joznef gyógyszertára 
Budapest, Király utcza 12 az.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekin­
teni I! Csak oly cseppeket tessék elfogadni, melyeknek bur­
kolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával 
(C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyltom-.^ 

A fytmtrctrppe/i valodian kaphatók. I
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Léván, Bolentan Ede és Medveczky Sándor urak gyógyszertárai- 
Nagy Sallóban Zsorna László, Zelizen Steyrer Károly, Lekéren Bo- 

lyos Gyula urak gyógyszertáraiban. 220. 43—12.
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